

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Kedden, Augustus' 28-dikán 1821.

Nagy Britannia.

A' Királyné' holt teste, meghalálózása után nem soká viaszszos vászonba takarított 's azon fellyül a' halotti terítővel is beborittatván, Hamilton Lordnak és Lordnénak jelenlétekben Czedrusfa koporsóba tétetett, mellyet a' maga rendeléséből egy eránta nagyon buzgó indulattal viseltető asztalos készített vala. Ezen koporsót azután még olom koporsóba tették, a' mellyet még most készítettek. A' holt test' hasában lévő rothasztó fene olly hamar erőre kapott, hogy az Orvosok kinyilatkoztatták, hogy ha felnyitattott volna a' test, a' megnyitó Kézorvosoknak meg kellett volna halniok.

A' Királyné' testamentumát így adták ki a' Londoni Ujságlevelek: —“

„Királyné ö Felsege rendel, hogy a' Cambridge - House palota az ifjú Austin William' számára adattassék-el. Ö Felsege ezen palota' árrának első felét már lefizette vala, a' még két hátra lévő részekért pedig, a' mellyek együtt 12,000 font Sterlingekek tesznek, a' Ronson és Campaniája' Váltóháza tette-le a' Cautiót. Továbbá mind azok a' pénzsommák, mellyeket a' Királyné a' maga annyától a' Braunschweigi Hercegnétől még kívánhat, az ifjú Austin Williamnak adattatnak, a' kit Királyné ö Felsege a' maga közönséges örökösévé tett. Egy Kereskedőnek London City részében, kinek a' Királyné 4300 Sterlingekekkel adós, egy bepecsételt 's ö Felsege által, maga által, megjegyelt láda adattassék által. Lord Hoodnak és

Hoodnénak, együtt 1000 font Sterlingekek, Hamiltonnénak, Marquis Ansalainak, 's Fedici és Austin Uraknak, a' maga portraitját (képét); Lushington Urnak hasonlóképpen a' maga képét 's gála hintóját; Jeromosnak a' Kurirjának az úti szekerét, 's ennek testvérenek Dumont leányasszonynak a' fejér ruháját 's minden egyéb öltözeteit hagyta ö Felsege. Olasz Országban volt birtokairól most semmi rendelést nem tett, azért, hogy már régebben megtette volt egy Notáriusi Akta által a' maga rendeléseit. Azt kívánja Királyné ö Felsege, hogy holt teste se' meg ne nyitattassék sem a' parádé ágyra (nyújtóztóra) ki ne tétetessék: hanem kimulása után három napok mulva Braunschweigba vitetessék 's ott az édes atya 's testvér bátyja' koporsója mellé tétetessék-le, illy felirással: Braunschweigi Carolina emlékezetének az Angliai meggyaláztatott Királynénak. — Két Códicillusokban cselédjeiről emlékezett-meg ö Felsege az ök' eránta bizonyított hűségéért.

Portsmouthban a' Királyné' halála után, a' Londonból oda érkezett parancsolatok szerént, az erősségekről és bástyákról, gyásznak jelentéséül a' Királyi zászlókat mind bevonták: hasonlóképpen cselekedtek a' hajókon lévő zászlókkal is. A' Ministerium nagy tanácsot tartott, melyben minden intézetek meghatározattak, a' mik a' holt testnek Braunschweigba lejendő általszállittatására 's tisztelet-tételekre nézve szükségeseknek lenni ítéltek:

a' Londoni Lordmájor is összehívatta a' közönség' tanácsát annak meghatározására, hogy ők is micsoda intézeteket tegyenek a' Cityben. — Az Ellenző Részen lévő Ujságlevelek azt erősítik, hogy a' Ministerium, lehetőképpen siet a' holt testnek elszállíttatásával, azért, hogy a' népnek annál kevesebb ideje lehessen a' maga' keserűségének kifejezésére vagy kimutatására, melly annyit tesz' a' Ministeri Ujságlevelek szerint, hogy a' népet illy módon mintegy meghívták az Ellenkező írók, hogy a' holt testnek Harwich felé lejtendő elkísérésére mennél nagyobb számmal jelennyen - meg.

Dublinba nagyon sok fő személyek gyülekeztek a' Királynak odamenetelére nézve, kik közt ezek neveztetnek: Esterházy Miklós 's a' fija Esterházy Pál ö Herczegségek, az utolsó feleségestül; Gróf Esterházy József; Herczeg Metternich Miklós 's t. Göz-hajón tették odaváló útjokat, 's már Aug. 8-dikán megérkeztek vala. A' Király 9-dikben reggeli 8 órakor a' Holyheadi kikötőhelyben ült-fel a' Kir. csajkára, hogy a' csatornán Dublinhoz által evezzen. A' Moira nevű postahajót nagy szerencsétlenség érte; ez is 150 személyeket vitt, a' kik Dublinban a' Király tiszteletére tétetődő fényességeket akarták látni, 's midőn Liverpooltól Holylake táján evezett volna, ott egy fővénypadra fennakadott, 's valami 40 személyek a' tengerbe temetettek.

P o r t u g a l l i a.

A' Külső Minister Gróf Barbacena ellen intéztetett vadolás' állapotja még nem ért véget. Julius' 19-dikén ismét rolla volt a' szó. Ferreira-Borges úgy beszélt felőlle, hogy ha szintén menttségének egy része, tudniillik az, hogy a' Dánus és

Prusszus Követeknek, kik a' Királlyal együtt jöttek - el Brasiliából, a' Királynak a' Constitúzióra való megesküvését, megjelentette tisztiképpen, igaz volt is — azt a' többeknek csakugyan meg nem jelentette: pedig azon Régenségnél, melly a' Király visszaérkezése előtt Portugalliában fennállott, mind ezek meghiteleztetve voltak, sőt az ő meghitelező leveleikre a' Király is felírta volt, ámbár még akkor Rio-de-Janeiróban lakott, a' Visát és az Exequaturt. Más tagok is beszéltek a' Minister ellen. Dolgának meghatározatása más ülésre határozatott.

Ugyan ezen Ministertől olly jelentés érkezett a' Király' nevében Jul. 20-dikán a' Cortesek' gyűlése' elejébe, hogy ő Felsége megegygyezik ugyan ezen gyűlésnek azon határozásában, hogy az idegen Udvaroktól a' Cortesek által megneveztetett Követeket vissza hívassa: de azonban csakugyan jónak találja ő Felsége azt, hogy azon szolgálatok, mellyeket Marquis Marialva, Gróf Uriola, és Antonio-Saldanha - de - Gama, mint Követek, a' Párisi és Bécsi Udvaroknál tettek, megjutalmaztatódjanak, 's a' kik a' környülállásoknak akkori bizontalanságára 's terhességére való tekintetből, menttséget érdemelnek, megjutalmaztatódjanak. A' tagok közül ki egy ki más módon nyilatkoztatta vélekedését ezen tárgyra nézve. Monteiro azt mondta, hogy a' Külső Ministernek ezen jelentése egy olly ajánlás, mellyet a' Királytól a' végre csaltak-ki, hogy azon Követek' állapotján, kik az ő magokviseletéért vádoltatnak, segíthessenek, 's hogy a' Corteseket, 's a' Nemzetet, és a' több Ministereket tévelygésre vegyék. Alves-do-Rio azt mondta, hogy ezen egész Jelentés egyedül a' Külső Minister' munkája legyen, hinek a' szóban forgó Követek között egyik közléről való rokona. Más tagok a'

Jelentésnek fogták pártját. Moldonado azt mondta, hogy a Király bir azzal a jussal, hogy a Corteseknek minden Végzésekre megjegyzéseket tétessen. Branco olly megjegyzést tett, hogy, ha az Országglószék részéről valami Constitúció ellenvaló dolog történik, azért soha nem a Királyt, hanem csak azt a Ministert lehet vádolni, ki az Aktát aláírta. Végre olly határozás tétetett, hogy adják a kérdést megvís-gálás végett egy Diplomatikai különös Biztosság' elejébe.

A Portugallus katonaságra nézve az a kérdés fordúlt elé ezen gyűlésben, hogy adjanak é annak just arra, hogy a Cortesek' gyűlése' elejébe kérelmeket adhassonbe. A Katonabiztosság' jóvállására olly módon állapított meg a kérdés, hogy polgári esetekben a katonák is birjanak ezen jussal, hanem katonai tárgyakat illető esetekben csak akkor adhasson kérelmet a katoná a törvényhozó gyűlés' elejébe, minekutánna abban az ő Eloljáróji megegygyeztek.

A Julius' 11 - dikén tartatott ülésben ismét a Külső Ministernek egy Jelentése vétetett fontolás alá. Ebben azt terjesztette a gyűlés' elejébe, hogy Pandó Ur, a Lisbonában lévő Spanyol Követségí Ágens, megsértetődöttnek találja magát ezen gyűlés' Sarmientó nevű tagjának valamelly beszédje által, mellyet ezen nemzeti képviselő Ur ő ellene a gyűlésben tartott, s elégtételt kíván érette. Ezen Jelentésért minden jelenlévő tagok nagy bosszankodásra fokadtak, s a többek közt Pereira-do-Carmo Ur azt jegyzette meg, hogy hallatlan dolog a Diplomatikai Historiában az, hogy valamelly idegen Követségí Ágens egy nemzetnek törvényhozó gyűlésétől ennek valamelly tagja ellen elégtételt kívánnyon olly vélekedésért, mellyet ezen tag a maga nemzetének Oráló-

székén tartott beszédje által kinyilatkozatott. Ezen nemzeti szála, úgy mond, megsérthetetlen és senkinek nincsen jussa arra, hogy magát annak tanácskozásaiba avassa. — Azonban csakugyan meghatározatott, hogy ezen jelentés is a Diplomatikai Biztosság' elejébe adattassék megvís-gáltatás végett. — A Financziái Biztosságnak jóvállására olly határozást tett a Cortesek' gyűlése, hogy Generalis Pe pének, a kit őt útitolvajok, midőn Lisbona felé jött volna, a Portugallus földön megtámódtak s megfosztottak, káranak visszafordíttatására adjanak 10,000 Crusádotkat (11,000 Conv. forintokat.)

A Jul. 13 - dikán tartatott ülésben egy Proklamátziót határozott a Cortesek' gyűlése a Brasiliai népekhez, melyben először azon boldogságok terjesztetnek ezen népek' szeméi elejébe, a melly reájok a Portugalliai Constitúzióból s azon egyéb újításokból háromlik, mellyeket a Lisbonában tanácskozó Cortesek már csak eddig is tettek — s azután a köttetik ezen népeknek szívekre, hogy ők a Portugalliai nemzeti nagy familia' tagjainak fognak a zonnal tartatni, mihellyest azt kinyilatkoztatják, hogy ennek társasági új Kötése eránt vonszódással viseltetnek, s t.

B r a s i l i a .

Több Párisi Ujságlevelek s azok közt a Monitor is, illy tudósítást közlenek Rio-de-Janeiróból Junius' 19 - dik napjáról: — „Itt ezen hónap' 5 - dikén ismét nagyon lármásan folytak a dolgok. Az örízeten itt lévő Portugallus sergek magokat a Brasiliaiakkal összzecsatolván azt kívánták a Koronaörökös Princztől — 1)ször: Hogy a Lisbonában megerössítettett Constitúciónak előfundamentumaira esküdjék meg — 2)ször; Hogy Gróf dos-Arkóst a

maga Ministeri tanácsából küldje-el, és hogy ezen Minister a' legelső postahajón evezzen-el Európába Lisbonába — 3)-szor; Hogy tüstént egy 9 személyekből álló Provisoriai Országlószerk a' tájékoztassák fel — 4)szer; Hogy a' Börsén történt láрма alkalmatosságával elfogattatott személyek tüstént bocsáttódjának szabadon — 5)szór; Hogy az említett lármakor, t. i. a' Május' 22-dikére virradó éjjel kiadatott parancsolatok tétetődjenek közönségessé, 's nyilatkoztatódjék-ki, hogy ki az, a' ki ezen parancsolatokat kiadta, és hogy micsoda módon, vagy melly mérsékléssel volt ezen parancsolatokban kifejeztetve az, hogy a' katonák erőszakra lépjenek? — A' négy első kivánságoknak tellyesítettésére azonnal reá állott a' Koronaörökös Princz: hanem az 5-ik pontra nézve inkább minden foglalatosságoktól elvonni kívánta-magát ő Királyi Herczegsége, hogy sem ennek tellyesítettése által magát compromittálja. — A' feljebb említett 9 személyekből álló Országló Junta Junius' 20-dikán tartotta első ülését, Minister dos - Arcós pedig Junius' 10-dikén már elevezett volt Rio-de-Janeiróból.

S a r d i n i a.

Azt az Alessandriai Kapitányt, Gallit, ki az ott lévő örző seregnél a' revolúziót gerjesztette volt, Genuában Junius' 21-dikén felakasztották: tizennyolcz más tiszteknek neveiket pedig, kik nagyobbadon mind előkelő familiabéli emberek, a' hazából kivándorolván 's per Contumaciam megítéltetvén, akasztófára függesztették.

Augustus' 12-dikén, a' melly napnak estvéjén és éjczakáján Bécsben a' már említett nagy menydörgés volt, Genuában is hasonló menydörgés és olly irtóztató menydörgés volt reggeli 7 órakor, mintha 20 hattériákról és tengerről szároztól egy-

szérre elkezdette volna az ellenség a' várost ostromlani. A' menykő 12 helyeken ütött-le; a' Jesuiták' Collegiuma' épületének fedeléből is elégetett egy darabot.

Török Birodalom.

Velenczébe két Austriai kereskedő hajók érkeztek vissza Augustus' 17-dikén a' Smyrnai kikötőhelyből, honnét az egyik 18-dikban a' másik 21-dikben evezett-el. Ott mostanság folytában csendesség uralkodott; 's azolta, hogy az ott lakó Keresztények az idegen hadi hajókat a' város' szomszédságában naponként számolodni szemlélik, ök is megbátrodni kezdtek. Az említett két hajóknak Kapitányaik azon Török hadi hajós serget, melly a' Dardanellák mellől a' tengerre nem régen másod versben kivezett, a' Scioi tengercsatornában látták állani 's úgy esett értésekre, hogy a' Görög hajók ennek ismét megtámódására készülnek.

Magyar Ország.

Újhely, August. 13d. — Zemplény e' holnap' 6dikán kettős innepet ül: új Kormányzót látta a' Fő-Ispáni székbe felépni, 's felavató Győr mellett 1809. Junius' 14dikén elesett Vitózeinek Emlékét, melly felől nem régen tevénk jelentést a' M. Kurír' leveleiben. Mind az egyik mind a' másik méltó, hogy fényességét azokkal is tudassuk, a' kik öröminken részt nem vehetének.

Nagy-Méltós. Gróf Eszterházy József Referendárius, Szent István Rendbeli Commendátor, Cs. K. Kamarás és Belső Titkos Tanácsos, Megyénknek huszon egy eszt. olta viselt Fő-Ispáni hivatalát, mellyben Fejedelme 's ennek felséges hitvese 's magzatai eránt hűségét olly gyors esetekben vala alkalmatossága kitündököltetni, távollakása és hajló kora miatt ő Felsőségének hálás tisztelettel vissza adá, de megtartván viselt méltóságának reánk - emlekeztető ti-

tulusát. Veszteségünk az által pótoltatottki, hogy Ő Felsége ennek az általunk fel-emelkedett lelke 's igen nemes szíve miatt szeretett Kormányozónknak helyébe Méltóságos Bárá Malonyai János Aloyz Urat, Cs. Kir. Kamarást, 's a' Tek. Királyi Tábla' Bíróját ültette-bé. Új Kormányozónk, elfogva azon gondjai által, mellyekkel mint azon felséges Itélő-szék' Elölülője, a' mellynél széket ül, fél esztendő olta terhelve vala, csak most jelenbete-meg közöttünk, 's Augustus' Adikén-ért Megyénk' széléhez.

Ott, Körömnél, Második Al-Ispánunk Tek. Magyar-Szögyéni Szögyéni Ferencz Úr fogadta a' mellé kirendelt Követséggel együtt Ő Nagyságát, 's Első Al-Notáriusunk Udvardi Kossuth András Úr meghöszöntötte. Általmenvén egy zöld ágakból holtzott hidasban a' Sajó vizén, Girincsen szállottak-meg, a' Királyi Tábla' Assessorának Mélt. Almásy József Úrnak kastélyában, 's estve Szerencsen, a' Mélt. Almásy ház várában, hol egy új Kiküldöttség, 's ennek nevében Al-Notárius Szemerei Szemere Péter Úr tette tiszteletét, 's Vasárnap a' Pataki Várban, hol egy harmadik Kiküldöttséggel Al-Notárius Revisnyei Reviczhy János Úr tette a' köszöntést. Itt már Táblabíró Tek. Faji Fáy Ferencz Úrnak kétszázra szaporodtak Vendégi. A' Fő-Ispáni Helytartó' szekere előtt a' Nemességnek új meg új csapatjai lovagoltak Köröm olta Ujhelyig.

Már estve felé hajlott az idő, midőn a' Néma-hegyen, 's tovább még két más tetőkön, mozsarak jelengték annak közelítését, a' kit váránk, 's a' Város felett emelkedő Szárhegyről más mozsarak felletének minden lövésre. Az út mellett álló Szőlők' pásztorai, körülövedzve szőlönövésekkel, összevgyültek, 's Tizedeseknek jeladására egyszerre löttek Salvét; azután kelepjeikkel 's pattogásaikkal 's kur-

jongásaikkal tevék tiszteleteket, az Ő szokásuk szerint. A' Boglyos-hegy alatt a' Felkölte' serege fordult a' hintó elébe, Fő-szolgabíró Farkasfalvi Mauks Mihály és Tomsics István, Körtvélyesi István és Perceptor Marsalko József Urak által vezetve. Egy Hadnagyunk Bodzai Sándor Úr követte a' Vármegye' gyalog hajdújival és osztán Lovas-Katonáinkkal, lórojtos sisakba 's zöld ingbe 's lábbelibe öltöztetett Muzikusainkkal 's tanult és előttök lépdelő Mesterekkel. A' Város' végén a' Zsidó felekezet mutatta-bé tiszteletét, 's ezeknek Oskola-mesterjek Ő Nagyságát édes deák Beszédével köszöntötte.

Katonaságunk szembe állam-g a' Vármegye' házával, mellynek kapuja előtt a' Rendek és a' szomszéd Abauj, Sáros, Ung, Bereg, Szabolcs és Borsod Vármegyéknek nagy számban megjelent Követeik összevgyülekezve állottak. Kir. Tanácsos Mélt. Szemerei Szemere István Úr, Megyénknek Első Al-Ispánja, magyar nyelven köszöntötte-meg új Kormányozónkat, 's Ő Nagysága ugyan-azon felett. Mindnyájan követénk lépéseit, 's a' szomszéd Vármegyei kiküldöttek bémutattattak. — Prof. Kézy Úr ékes deák Verseket osztogata.

Hétfőn, a' Szent-Lélek' segédül-hívása után, Első Al-Ispánunk megnyitotta az Ülést, 's kinevezte azokat, a' kik Ő Nagyságát a' közöttünk való megjelenésre megkérjék. Megjelent kevés idő múlva, 's magyar nyelven tartá igen ékes Beköszönését. A' Diploma felolvastatott, elmondá az Esküvést, négy Fő-Szolgabíráink által a' szokás szerint felemeltetett, 's Fő-Notáriusunk Tek. Szirmai Szirmay Ádám Úr a' Rendek nevében tette a' feleletet; 's a' két szép Beszéd a' Rendek kérésére, kívánságára kiadatott, hogy nyomtattassék. Adminisztrátorunk hozzá fogott méltóságának gyakorlásához, 's minekutánna a' megje-

lentek közül némellyek a' Táblabírószággal díszesítte, felbontotta a' Gyűlést, 's az egész sokaságot a' Győrnél elesett Vitézek' Emlékéhez vezette.

Az már rég olta készen állott; de hogy most annál nagyobb hatást tehesen, be vala burkolva vászon takarékok közzé, 's ezek közül nem elébb mint a' mai Gyűlés alatt szabadítatott-ki. Lövésekkel ékes négy veres zászlóink az Emlékhez valának fektetve; a' kék, arannyal gazdagon hímezve, Csicseri Ormos Károly Úrnak kezében állott. A' Felkölt Sereg Katona Sámuel, Körtvélyesi István, Marsalko József Kapitányaik intézete alatt négy szögre vala osztva, de úgy, hogy a' keleti sor a' felgyűlendő Rendeknek nyitva maradjon. Obersterünk Cs. Kir. Kamarás Mélt. Eger-Farnosi Kandó Gábor Úr az Emlék' déli széle mellett várta a' Rendeket. A' Megye' Fő-Notáriusa előre lépett, 's felolvasta Beszédét, mellyben a' Seregnek, hogy polgári kötelességét férjfiisan teljesíté, megköszönte, 's az Oberster felelt paripájáról nyugalmas tüzzel, 's azon fájdalomban, mellyet a' lelkében azon társainak emlékezete támaszta, a' kiket ez a' kö megtisztel. Az igen hamar bekövetkezett béke nem engede a' Seregnek és Néki, időt 's alkalmatosságot, hogy a' mit tenni készek voltak, megtehessék, de a' mit leheté, vitéz lélekkel teljesíték. Ez lévén első Emlék a' hazában, mellyet a' Haza' Védőjinek a' Haza' Védettjei emeltek *), érzé a' sereg a' maga megtiszteltetése' nagyságát, 's Mélt.

*) A' Vezekénynél Bars Vármegyében 1752. Augustus 27-dikén elesett négy Eszterházinak Herczeg Primás Eszterházy Imre állíta emléket, 's Altorfon, Német - Országban, Szirmay Tamás Generálisnak hitvese Bárá Mednyánszky Anna.

Kandó Úr a' maga és a' sereg' nevében megköszönte a' Rendeknek a' mit tettek, tisztelettel ömlítvén Ő Excejának a' Fő-Ispánnak, 's akkori Első Al-Ispánunknak, a' mostani Ungvári Fő-Ispán 's Beregi Adminisztrátor Mélt. Lónyai Gábor Úrnak, ki az Emlék' pompáján jelen vala, hogy azt a' Rendek' nevében megígérték, 's Első Al-Ispánunknak, kik azt most viselt hivataljába lépven munkába véteté, 's teljességre juttatá.

A' fényes ebédet, melly a' Palotán kívül két más helyeken vala terítve, a' theátrum, 's végre a' Vármegye' háza' homlokfalának pompás felvilágosítása követé. Az Emlék négy szegletei mellé négy pyramisok valának állítva, ezer lámpákkal. Nevelte azt Táblabíró Tek. Matolay Gábor Úr is, ki nem csak a' nagy uczán állíta egy polczozatot e' végre, hanem a' lámpák' sorát kertjén 's Udvarán végig vitte a' tulsó úczára. A' Palota éjfélnél tovább annyira tele volt a' tánczoló' sokaságával, hogy abban mozdulni is alig leheté.

Az idő kedvezett, 's a' Fő-Ispáni Helytartó' beérkezéséig mindennap hullott eső egyszerre megszűnt, és semmi örömeinket meg nem zavarta. A' semmiben meg nem bontakozott rend világosan bizonyítja azoknak' bölcsességeket, a' kik azt szabták.

A' Pesti és Budai Ujságlevelekben, dicső méltóságához illő módon leirattatnak az ott Augustus' 20-dikán buzgó az 1-ső nagy Magyar Királynak Sz. Istvánnak emlékezetére fényes pompával tartatott buzgó ájtatosságok. — „Nem új, de olly Felséghez méltó volt, így szólnak a' nevezett Hazai Ujságlevelek) azon inneplés, mellyet nagy emlékezetű Mária Theresia rendelt, midőn Sz. István Király egygyik Erekljének haza hozatásakor parantsolt:

Felséges I-ső Ferencz ditsősségesen uralkodó Királyunk pedig, mint a' Hazai Törvényeknek és Nemzeti Szokásoknak hív védelmezője, tsak a' Nemzeti régi szokást kívánta megújítatni, midőn Sz. Istvánnak innepét tellyes pompával megtartatni rendelte.

Ezen Felséges akarat az idén is egész méltósággal tellyesítettet, midőn a' Pesti és Budai Plébániákból, az alsó és fő Oskolákból, a' Városi Tanátsokból, a' Ns. Vármegyének és a' fő Politicum Dicasteriumoknak, úgy a' Felséges Curiának Tagjaiból, az Egyházi és Katona rendből fényes gyülekezet jött össze, hogy a' Királyi Várnak Kápolnájából buzgó Magyar Éneklések között Sz. Királyunk Éreklyéjét a' Város fő templomába késérje. Ezen Egyházi késéretet Országunknak Primással Fő Méltóságú Rudnay Sándor Herczegi Érsek vezette, 's ugyan ő Herczegsége mondotta az Énekes Misét is, mellyhez az ő Muzsika-Mestere készített igen jeles Énekes Muzsikát. A' Mise előtt tartatott a' Magyar Prédikáció, mellyet Nagy Tiszteletű Majer Jó'sef Fehér-Vári Plébánus Ur derék készüllettel mondott. Ugyan egy időben a' templom mellett Nagy Tiszteletű Simontsits Ignác, Pesti Leopold Városi Plébánus Ur, mondott Német Prédikációt. Az egész Városi és szomszédságbeli Népnek ájtatosságra egybe gyűlt; sokasága olly nagy volt, hogy sok ezerekre kell számlálni; a' mi Szent Királyunk eránt való buzgó tiszteletnek, nyilvánvaló bizonyosága. Melly egyszer'smind azt is meg mutatja, hogy a' Magyar Nemzet első Királyának nagy érdemeit tsak nem 3 századokra telt hosszú idő után is friss emlékezetben fenn tartani, 's buzgó háladatossággal tisztelni örvend.

Emlékezetet érdemel az is, hogy Pesten az Evangelicum templomban Tisz.

Kalchbrenner József Ur ezen napot, mint Nemzeti ünnepet, különös egyházi szer. tartással, és Magyar nyelven tartatott szép oktatással tellyes egyházi beszéddel ültette meg, a' Magyar Híveknek nagy lelki vigasztalására.

* * *

Nem kisebb buzgósággal szentelték Szent István I-ső Király' emlékezetét innepét a' Bécsben, dicsősségesen Uralkodó Királyoknak mostani lakhelyén lévő hív Magyarok, név szerint Csábrághi és Szittnyai Koháry Ferencz ő Herczegsége, Murány Várának örökös Ura, a' Fels. Magyar Ud. Cancellariának Cancellariusza, és ezen Nagy Mélt. Ud. Dicasteriumnak Nagy és Mélt. Tanácsosai, nem különben a' többi számos tagjai; így a' Nagy Mélt. egyesült Ud. Kamarának második Elölülője, Fogaras Földének örökös Ura, Gróf Nádasdy Mihály ő Exc. ja, több oda való Mélt. Magyar Tagokkal; nem különben az Ország Papi Rendének itten lakozó számos Mélt. Tagjai, és a' Magyar Nemes Test-örző vitéz seregnek egy része; nem különben az Országból itten tartózkodó sok magyar hívek, díszes nemzeti öltözetben, nagy számmal megjelentek. Dicsőségesítette ezen nemzeti innepet és buzgó gyülekezetet Austriai Cs. K. Fő Herczeg Rudolf Olmützi Érsek és Kardinalisnak azon Legyessége, hogy ezen Országos és nemzeti innepen nem csak személyesen megjelent, hanem a' tartandó isteni szolgálatot is magára vállolta. Mellyet is Mélt. Pauer Jó'sef Chrisostomos Dulmai felszentelt, és Udvari Referendárius Tanácsos Méltóságos Alagovich Sándor Rozsoni Püspökök, úgy Lang Innoc. Ferencz Nagy Váradi Kánonok 's Lang János Fortun. Esztergomi Kánonok 's a' Pázmáneum Rektora segédjeivel, számos oltári szolgálkkal, fényesen és nagy buzgósággal végezett. E-

zen isteni szolgálatot ritkává tette ő Cs. K. Fő Hercegségének Kardinális Máltósága, mellyhez az oltári szolgálatban több különöségek járulnak. A Szent Nagy Misa előtt az Egyházi Beszédet Tiszt. Horvát András Téli Plébános a Győri Megyéből tartotta, ki is a Magyar Literatúrában Hazánk első Költő-Írói között napról napra ditsőségesebb helyet foglal. A szokott pompás katonai őrizeten kívül, e fényes innep tulajdonságait a ritka tüneménnyel nevelték ezen nagy Gyülekezetnek első Rendű Tagjai az által, hogy az isteni szolgálat végével két soros rendben a Templom' belső részében megállván Érsek és Kardinális Rudolf ő Cs. Kir. Fő Hercegségét tisztelték, 's kegyes díszítését ezen nemzeti innepnek megköszönték. Valamint ő Cs. Kir. Fő Hercegsége is butsut vévén mind a két körülötte lévő Püspöki Máltóságokat is szivreható leereszkedéssel 's kegyes szavakkal örvendeztette.

A Salzburgi Ujságlevelek szerint, mellyek onnét Aug. 20-dikán indultak, Császáruk ő Felsége 19-dikben reggeli 8 órákor magános audienciákat méltóztatott adni; 9 órákor a Püspöki templomba menvén annak Oratoriumában szent misét halgatott. Ebéd után elébb a Virginianumot, azután a Sz. Sebestyén templomá's az oda tartozó épületeket szemléltette meg. Aug. 20-dikán délelőtti 9-kor, elébb a Zách és Badeni Nagy Herceg nevet viselő Regementeket, mellyek a Residenzia' Udvarán parádében állottak; méltózatott megszemlélni, 's azután a Polgári Ispotálnak, a Lovas kaszárnának, az úgynevezett Belpoklosok' házának, Árva háznak, 's egyéb az ő Cs. Felsége atyáskodó tekintetere méltó tárgyoknak látogatásában foglalatoskodott. — A későbbi, ugymint Aug. 21-dikén indult tudósítások szerint, hasonló kegyes atyai látogatásokkal töltötte idejét, 's atyáskodó szemléldéseinek tárgyai voltak ebéd után: a Sz. Péter Apátursága, a Rupertinum, a Lyceum, hol a Német Oskolák is vagynak, a Papi ház, a kegyes kölcsönözö ház, 's t. Reggel ezen napon is magános audientziákat méltóztatott adni ő Felsége, 's azok után Kabinétjében munkálódott.

Császárnénk ő Felségének útozásáról ekképpen írnak a Monachiumi Ujságban Aug. 21-dikén: — „Ő Felsége az Austriai Császárné, Tegernseebe Király ő Felségehez 's a Kir. Familiai más ott lévő tagjaihoz, ezeknek nagy örömökre megérkezett. Király ő Felsége, Felséges leányának fogadására már 15-dikben elútozott valá Berchtesgadenbe, hol az az öröme leve, hogy kedves leányát Felséges Férjével a Császárral együtt 17-dikben megérkezni szemlélje. Ő Felségének ezen napot Berchtesgadenben együtt töltvén-el: Császár ő Felsége még ezen napon délelött a Reichenbach machináját megszemlélte, 's ebéd után Salzburgba vissza útozni méltóztatott, Császárné ő Felsége pedig a Királlyal egyszersmind Trauenstein felé vévén útozását, 18-dikban estvére Tegernseebe szerencsésen eljutott.

(Am rothen Thurm im Müller'schen Kunst-Gallerie - Gebäude Nro. 648).
Redaktor: Páuczél Dániel. Nyomtatja Nemes Hirschfeldi Stöckholzer Felix.